

# ZOMBOR ÉS VIDÉKE.

A PÁCS-BODROGH MEGYEI EGYESÜLT ELLENZÉK HIVATALOS POLITIKAI KÖZLÖNYE.

Megjelenik hetenkint kétszer: Vasárnap és csütörtökön.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

A hajnal utczával szemközt Falezóné-féle ház,  
hova minden, a lap szellemi és anyagi részét illető közlemények, intézkedések és minden díjak fizetendők.

Felelős szerkesztő:

DR. MOLNÁR GYULA.

Előfizetési árak:

Egész évre 8 frt — Félévre 4 frt — Negyedévre 2 frt  
Nepentistáknak egész évre 6 frt Félévre 3 frt Negyedévre 1.50  
Egyes számla ára 10 kr.

## Uj remények.

A Wekerle-kormány fölveszi újból a harcot a főrendi-házzal. — Ez fölötté szép s megnyugtató, csak az a kérdés: komoly e ez a harc? Mi valóban nem látunk benne semmi komolyat.

S csodálatos mennyire megy a politikai hiszékenység: Wekerlének sikerül, a szabadelvű reformokért lelkesülő nemzet nagy részével elhitetni, hogy második akciója az elsőnél sikeresebb lesz. Min alapul ez az általás?

Az mondatik a megszaporodott kormány-párti sajtó harsonáin által, hogy a polgári házasságról szóló javaslat másodikban még nagyobb többséggel fog a képviselőházban megszavaztatni s az annyira imponálni fog a főrendeknek, hogy legott beadják derekukat.

S ha nem teszik meg másodszor megteszik harmadszor-negyedszer stb.

A mi azonban nem eshetnék meg a nélkül, hogy a törvényhozás komoly-sága gyerekes játékká, daczoskodó üzennetváltássá ne alacsonyodjék.

Csak ha czélt érünk vele!

## TÁRCZA.

### Tudja a kő mi a bajom . . .

Tudja a kő, mi a bajom —  
Mint csillagfény esthajnalom,  
Mint kialvó gyertya lángja —  
Csak úgy pislog már világa  
Jókedvemnek — s ha csillan is  
Tüze olykor — fénye hamis.,

Mi más voltam hajdanába!  
Égetett a szivem lángja —  
Kedvemnek ha tüze lobbant,  
A szivem is vele dobbant.  
S most, miként az ellenségek  
Egymással csak kötekednek.

Ha az élet baja, gondja  
Felhőt borít homlokomra  
S üzni vágyom, le-lenézve  
A kancsónak fenekére:  
Többet iszom, — szivem gondja  
Szaporodik, nem hogy fogyna,

Tudja a kő mi a bajom —  
Miként a nap alkonyaton:  
Napom is már lemenőbe!

És itt a bökkenő! Nincs arra legcsekélyebb kilátás sem, hogy oly nagy többséget, milyennel a főrendiház első ízben a javaslatot megbuktatta, — elfújni, elkapacztatni, elterrorizálni lehessen.

A főrendiház az előítélet, a közép-kori világnézet, a maradiság képviselője, de semmi okunk sincs azt hinni, hogy a haladás e szirtjét ma-holnap erkölcsi dynamittal szét lehessen robbantani.

Aza főrendi, a ki szembeállt a nemzet akaratával, fegyverül — az ő benső meggyőződésével egyesült bigotteriáját állítja. Ez a fegyver divatja mult, lehet, de nem tisztességtelen; ez a fegyver kopott s rozsdás, — de már egyszer győzött s így nincs kizárva lehetőség, hogy ismét győzni fog. Quid tunc?

A Wekerle-kormány áltathatja magát és a hiszékeny liberalismust is hitu reményekkel, de mi a bigott gentlemanoktól meghódolást s meghátrálást nem reméllünk.

Ha tehát pusztán erkölcsi lövegekkel indul Wekerle az új harcznak: akkor a polgári házasságról jó lesz nem beszélni többet: el van az temetve.

S nem is ért még delelőbe —  
Sőt reggelre is alig hogy —  
S a melege már is elfogy . . .

A leánynak, csintalannak,  
Szemei ha rám villannak,  
A szivem ha meg is dobban,  
Szerelemre hogyha lobbán,  
S vágy ha támad még tüzeben:  
Tünde, mint fény, őszi égen

Tudja a kő mi a bajom —  
Gondolkodom, találgatom . . .  
Eszembe jut ez is az is . . .  
Gondom is sok, száz a baj is —  
A bibi hát hogy mi légyem:  
Te mond meg azt — feleségem!

HERKE MIHÁLY.

### A fehér kereszt.

— A „Zombor és Vidéke“ eredeti tárczája. —

— No most nézzen arra. Látja azt a sötét hegyet ott, no nézzen kissé jobbra . . . ott . . . ott! szolt a kocsis, mogorván nézve maga elé, s féltékeny pillantott a jelzett pont felé.  
— Látom, szolt a a kocsisban ülő öreges ur s belemélyedt a nézésbe . . .

Itt csak egyetlen mód van, a melyet kikérülni vagy mellőzni nem szabad s ez: a főrendiház reformja.

Ezen keresztül fog a polgári házasság a megvalósulás ösvényére lépni.

Csakhogy a főrendiház reformját keresztülvini Apponyi gróf mellőzésével nem fogja egy kormány se.

Mondjanak bármit Apponyi gr. népszerűségének hanyatlásáról, egyet senki se tagadhat el, hogy t. i. Apponyi grófnak a főrendekre nagy, mondhatnók, döntő befolyása van.

A főrendiháznak a kor követelményei szerinti reformja Apponyi gr. kormányra-jutásától függ egyedül. Csak azt lehetne kormánypárti részről ellenünk vetni, hogy Apponyi gr. nem hive a kötelező polgári házasságnak, hanem a szükségbelinok. Erre azt feleljük, hogy Apponyi gr. soha se fektelte a kérdés súlypontját a polgári házasság formai részére, mert annak súlypontját magában a polgári házasságkötésben keresi.

A mely pillanatban Apponyi gr. arról győződik meg, hogy a nemzet akaratára a polgári házasságkötés kötelező

— De mit nézzen ő annyit arra a sötét hegyre, látott ő már különb hegytömeget is . . . Hej mikor még a puskák ott ropogtak a Retezát alján; szinte osillámlik szemem mikor arra a szép időkre gondol . . . Régen volt biz az, talán igaz sem volt. Akkor még délcegerőtéljes alak, akiben az élet sziporkázott, — ma — egy törődött vénység, kinek hajfűrteit az idő megezüstözte, egy szikár öreg csont, kinek még a lenge szél is megropogtatja a hátát . . .

De a kocsis, mikor az öreges ur csak nézéssel volt elfoglalva, de szólni nem szolt semmit, megunta a várakozást és az öreg urat újból megkérdi: „Látja nagyságos uram azt a hegyet?“ — „Látom!“ volt ag szelid arcza öreg ur felelete. „No hát,—folytatá a kocsis ott van az a bíres fehér kereszt, amelyről oly sok szép dolgokat beszélnek, hej! ha mégyszer legényenben lehetnék“ . . .

A kocsis egyet köszörült torkán, szemében fiatalos láng kezdett égni, lelki ereje visszahívta fiatalos erejét a dicső multból, amikor még tíz muszkával is szembe szállt a az öreg nagyságos urnak egy szép — magasztos mesét regélt a forradalmi időkbel.

. . . Az volt ám a rémes éjszaka. Mi magyarok alig voltunk 400-an, az ellenség tizedrésze sokkal több volt a mi seregünkönél, képszelheti nagyságos uram, hogy volt gon-

formáját teszi magáévá, hogy nemcsak a kathedrai liberalismusnak, de a gyakorlati szükségleteknek is az felel meg; nem fogja e formát sem perhorreskálni, mert a formát nem szokta a lényeg fölé helyezni. Mi tehát bizalmunkat s hitünket a történetek után csak Apponyi grófbá helyezzük.

## Az agrár socialismus az alföldön.

Mindenesetre sajátságos nemzetgazdasági jelenség az alföldön az utolsó munkás zendülés H. Mező-Vásárhelyen, mely egyik symptomája azon mélyen fekvő és általánosan elterjedt elégedetlenségnek, — és csak alkalomra vár, hogy, a forrongó vulcán lavájaként, romboló kitorrésekben nyilatkozzék. Kenyér és a megelégelt kérdése ott, hol a continensnek leggazdagabb és legtermékenyebb talaja terül el, — relativ ritka népeséggel, úgy hogy a délibáb elég helyet talál játékát üzni, — ez bizony az alföld gazdasági viszonyait csak madár távlatból szemlélő előtt csudálatos. Pedig ezen paradoksznak látszó dolog az egészen megváltozott viszonyokban rejlik. Míg t. i. alföldünkön, melynek nagy része feltöretlen volt, a gazdalkodás régi módon primitív üzemelt és a szegény ember kapójával és kaszájával az könnyen kikereste egész évre életre valóját, — raa a gőzgépek és tökélyesített földművelési eszközök a személyes munkaerőt nagyban mellőzik, — és alig hagynak keresetet a munkásnak. A földművelés a szó teljes értelmében számító üzletté vált, és erő és erő között mérlegelvény, az emberi erőt mint drágábbat lehetőleg nélkülözni törekszik. A gyári munkás igen nagy előnyben van a földművelési munkás felett; míg az első keresetet nyer az év minden szakában míg a kémények füstölögnek, — utóbbi pedig az évek rövid nyári szakában, — kivált

mostohább évben, nem képes egész évi élelmezését megkeresni. A gazdasági elégtelen keresményt egyébbel kellvén pótolni, miután más keresménye nincsen nyomornak van kitéve a szegény napszámos az év legnagyobb részében. A humanitás ezen százádában, mely a fővárosban száz meg száz jótékony intézetben nyilatkozik, csodálatosan éppen a szegény földnépre nem vet gondot az alföldön; holott, ha a felföldön szegény tót atyánkfiaiának a krumpli meg nem terem és jajveszékélással töltik el az országot, az alföld azonnal segíteni kész, mintha annak zsiros talaján szükség, éhség, nem létezhetne, pedig sokszor segítségére méltóbb lenne annak közeli, mint a Kárpát vidéknek távoli szegénye. Tehát el kell ismernünk, hogy a baj a kenyér kereset hiányára nézve az alföldön meg van, — és a socialisticus, kívülről jövő, eddig földművelő népünk nélkül idegen volt agitáció csak is azon a réven talál termékeny talajt; szüntessék meg az okot, meg szünik az okozat magát is, azaz nyujtassék a megelégelt lehetősége, a véres kísértet hiába ijeszget azután.

Nem csoda, ha az ilyen szegény éhező proletárban az alföldön elterülő latifundiumok láttára, honnét kereső karja ki van zárva, a comunismus eszméje, kétségbeesésben fel fel támad, és kenyér-közben a vadállat fel ébred benne. Kormányának, község és a magányosoknak egyformán gondoskodni kell, hogy e kérdés megoldassék, és pedig egyedül a telepítés igénybe vételével. Nyugodt és csendes állampolgárt csak is akképpen formálhatunk e szegény népből, ha megelégeltésre rögtön adunk neki, legyen az kertecské, egy pár hold föld s. a. t. Az állam eladva már birtokai nagy zömét, a nélkül hogy a telepítést nagy és kiható mérvben eszközölte volna, a tekintetbeni mulasztásait gyengébb kísérletekkel most iparkodik helyre hozni, — az alföld nagy községei melyeknek az összes Magyarországi birtok-

ból 17% holt birtoka van, vegyék a maguk érdekében a telepítés fontos ügyét kezükbe, a nélkül, hogy az államkormányzat további intézkedéseit megvárják. Amennyiben van saját földje valamely városnak, és kebelében munkátlan forrongó ellen, eresszen ki rajokat határára, sokszor keveset jövedelmező földeit jól értékesíteni, és a város békéjét előmozdítani fogja.

A gyári ipar, mely gazdag alföldönk nyerterményeit gyártmányokká feldolgozva alföldi népünknek keresetet adna, — még sokkal inkább embrió, — mintsem hogy az élelmezési és kenyér kérdésnél itt szóba jöhetne; a mennyiben alkalmas erre alföldi televény duzs talajunk, répa cukor termelés, illetve cukor gyárak keletkezése által mind a földművelés, mind a munkás kézi erőnek foglalkoztatása által, — alföldi nagy terjedelmű gazdaságaiknak nagy jövőt tenne jósolható.

RITTER ÁGOST.

## A kiállítási igazgatóság jelentése

az 1896-iki ezredéves országos kiállítás előmunkálatairól.

### B) A jelenkori főcsoporthoz

(Vége.)

A háziipari csoport megfelelő bemutatása érdekében a csoportbizottság a következő elveket állapította meg:

A kiállítási tárgyak közül a díszesebbek u. m. a szövött árúk, himzések, csipkék, szőnyegek, varrottások stb. a templomban, a többiek a néprajzi kiállítás jellegének megfelelő elárúsító helyiségekben lesznek bemutatva.

Az egyes háziipari alcsoportoknál az illető cikkek előállítási módja gyakorlatilag is bemutatandó és pedig lehetőleg a fonás-szövés (szöttes), himzés (kalota-

dunk a nagy erővel szemben. Kapitányunk az Isten nyugosztalja meg sirjában derék ember volt, ő vezényelt bentünk fel a hegyre, oda, ahol az a fehér kereszt van . . . Látja nagyságos uram, ott . . . ott kapitányunk, mikor már az egész armádia fenn volt, meg kezdte a tüzelést lefelé, de nekünk könnyű volt a helyzetünk, az ellenségnek ott lenni jobbra, azon a hegyzszakadékon kellett keresztül vonulnia, nem tudták, mily vész törölődik, fejük fölé, de azt sem tudták, hogy a hegyzszakadékok, csak zsák-utca, mert az egyik fele tele volt szorva sziklákkal, azon át a halál útja kezdődött . . .

Az mészírást az ellenség megkezdte be a zsák-utca, mert ezzel az uttal a rövidében hatolhattak volna Maros-vásárhelyre, de nem tudták mi vár rájuk. Amint az egész csapat már benne volt a hegyzszakadékokban, kapitányom bentünk a hegyoldalt elzáró utra vezényelt, oda állította fel a három ő fontos ágyut, aztán elkezdődött egy olyan harc, amelyet még talán Árpád apánk se látott soha. Az első lövésre, mintha a föld nyelte volna el az ellenséget, úgy megritkult a sor bennük, hogy csak öröm volt nézni; de az ellenség csak nyomult előre, pedig ha tudták volna, hogy ott az örök némaság mezeje van, hej dehogyan mentek volna . . . Éppen most durrant el a második ágyu is . . . még mint-

ha most is látnám, egy hadnagy bukik le lováról holtan a sziklákra, de hanyad magával? . . . még felemelkedik . . . homlokán egy kis véres sebhely, akkora mint egy kis karika, gyűrű, mint a menyasszony szokott ujjára hazni, derék szép legény volt, kár volt érte . . . no de ilyenkor nincs kivétel . . . kár érte, kár, dűnyögte az öreg kocsis utána.

Az ellenség sora megritkult, aki nem vészett el ágyunk golyóbisaitól, utána küldtünk puská golyókat, úgy, hogy még hirmondó sem maradt belőlük. Kapitányom engedelmével elvagoztam vagy 4 órai utat, míg beérkeztem én is a halál tanyájára a hegyzszakadékokba. A holtakon keresztül-kasul, ke-restem azt fiatal tisztet, akinek a homlokán az a karika gyűrű nagyságu sebhely volt. . . . Megtaláltam.

Még élt! Nálam volt egy kis tábori kulacs jó féle erdőlyi borral töltve, abból csöpögtem az elhalt szájába néhány csöppet. Még nem halt meg egészen. Üvegesedő szemét felveté, rám tekintett azokkal a szép férfi szemekkel, amilyent még azelőtt soha sem láttam. Egészen közel hajoltam hozzá s alig érthető hangon tudtoma adta, hogy belső zsebében van egy levél, melyet a cimzetthez óhajtana juttatni.

Nem sokat kellett keresgéltnem, a levelet kézhez vettem, ő jobb kezem után kapott,

azt erősen megszorítá, szemei elveszítették teljesen fényüket, nagyott lélekzett és megszünt élni. Areza mitsem változott. — Most azon gondolkodtam, hogy mit csináljak. Nem sokáig haboztam, a holttestet lovamra tettem keresztbe, és négy órai utat tettem meg vele, éppen oda vittem, ahonnan lejtöttünk. Jeleltést tettem kapitányomnak, aki mikor a fiatal ember holttestemét meglátta, sirva fakadt . . . édes testvére volt. Mikor a levél-címét jobban szemügyre vettem, győződtem meg arról. Kapitányom „bala át-ot vezényelt a századnak, de ő ott maradt velem együtt a hegy tetején; engem egy tölgyfa után küldött, megjelölendő a sirt. Alig mentem ötven lépésnyire, durranás rázkodtat meg a levegőt, kapitányom halántékán lőtte magát. — Ott feküdt a két hős rivér egymás mellett élettelenül.

Ott, ahol olestek, ástam meg a kemény sziklasirt, azt a fehér keresztet én tettem a sirt fölé, annak éppen 41 esztendeje lesz kunkorica kapáláskor, azóta itt lakom e vidéken, fuvaros vagyok s így élem le a még hátralévő öreg napjaimat.

Aztán elbusulta magát. A lovak közé csoportot: „gyi te tündér, gyi!“ . . .

E. M.

szegi varottas), szőnyegkészítés, fafaragás, agyagipari készítmények stb.

Az eladásra kerülő háziipari cikkek a kiállítási alaptól jó eleve beszerzendők lesznek, a termelőket esetleg előlegek lekötésével megrendelésekkel lesznek ellátandók, hogy egyes érdekes specialitások a kiállítás alatt nemcsak bemutatva, hanem elárulhatók is legyenek.

Egyes érdekesebb, a házipar történelmi fejlődésének feltüntetésére vonatkozó gyűjtemények (hímzések, korszok, stb.) szintén be lesznek mutatva.

E csoport a háziipari és népipari kiállításon kívül a műkedvelők kiállítását is magában foglalja.

A műveltség terjedésével a művészetek és a kézi munkák gyakorlása majdnem minden családban tört, hódít s a nagy tömegű középszerűségek mellett valóban elismerésre méltó készítmények is fölkeltek figyelmünket. Ezeket, a melyek sem a művészet, sem az ipar, de a házipar keretében sem helyezhetők el, egy külön osztályba gyűjti a kiállítás, hogy feltárja az izlés, munka és szorgalom gyakori remekléseit. Ez osztályban a festészeti, kézimunka stb. amateur-foglalkozások minden neme képviselve lesz.

Az előbírálattal kellő alkalmazása mellett ez az osztály egyike lesz a legérdekesebbeknek s ha figyelembe vesszük, hogy az érdekelt körök buzgó közreműködésére bizvást számíthatunk, valószínű, hogy ez osztálynak értéke is magas színvonalon álland s buzdításul fog szolgálni a munkával vagy művészettel való hasznos időtöltésnek minél szélesebb körök által leendő fölkarolására.

#### IV. Kerületi bizottságok.

A kerületi bizottságok mind megalakultak és ezek teljes jegyzéke a „Kiállítási Közlemények“ 8. számában léteztetett közzé.

A kerületi bizottságok a következő helyi bizottságok létesítését határozták el s részben foganatosították már:

Szeged : Ada, Apatin, Baja, Bezdán, Cserevka, Csongrád, Dorozsma, Hód-ságh, H.-M.-Vásárhely, Kula, N.-Palánka, Ó-Becse, Ó-Kanizsa, Petrovác, Petrovo-szelló, Szabadka, Szt.-Tamás, Szentes, Szivács, Topolya, Temerin, Ujvidék, Uj-verbász, Zenta, Zombor.

#### V. Általános intézkedések és előmunkalátok.

Az iparosoknak megrendelésekkel való ellátása érdekében a kereskedelemügyi miniszter úr messzemenő intézkedéseket vett tervbe.

Abból a szempontból indult ki, hogy kívánatos különösen odahatni, hogy a kiállításon való részvételre hivatott minden tényező képes legyen a kellő erőki-fejtésre, illetőleg tehetségeinek értékesítésére s hogy erre megadjuk az alkalmat, a hazai mű- és kéziműiparnak, melynek oly sok jeles képviselője van, a kikben meg volna a kellő anyagi és a megfelelő alkalom, ennek kifejtésére.

Az ilyen iparosoknak megrendelésekkel való ellátása és ez által a kiállításon koczkozatt nélkül való részvételének biztosítása tehát oly feladat, melynek kedvező megoldásává már jó eleve kell foglalkozni.

Az ország minden részében találkoznak nagybirtokosok, ipar- és műpártoló főurak és magánosok stb., a kik abban a helyzetben vannak, hogy bizonyos díszesebb és gondosabb munkát és kivittl igénylő cikkekkel vagy berendezéseket, melyekre különben is szükségük van, vagy a melyeket használhatnak vagy elhelyezhetnek, előre megrendelhetnek az illető vidék tehetségesebb iparosainál azaz célzattal, hogy az illető cikk vagy berendezése a kiállításon is bemutatassék. — Ily módon a megrendelők nemcsak az érdekelt iparosoknak és a kiállításnak tennének lényeges szolgálatot, hanem egyúttal a legnagyobb biztosítékot nyerne arra nézve is, hogy a mester az ilyen a kiállításra készülő tárgyak előállítására kiváló gondot és a szokottnál több figyelmet fordít.

E szempontokból kiindulva a kereskedelemügyi miniszter úr megkeresést intézett a főudvarmesteri hivatalhoz, átiról az összes miniszterekhez, az országház építőbizottság elnökéhez és ugyan ily értelemben leiratot küldött az összes főispánoknak és a székes főváros közönségének.

## Hirek.

— **Érdekes vendég városunkban.** Spiegel Gyuláné, rio-de-janeiroi kereskedő neje, ki az egész brazíliai felkelés iszonyatosságait végig „élvezte“, pünkösdt vasárnapján rokonait látogatására városunkba érkezett. Igéretét bírják, hogy ugy a braziliai forradalomról mint általában az ottani viszonyokról érdekes dolgokat fog lapunk olvasóinak elbeszéli.

— **Esküvő.** Hirabum Sándor f. é. május 24-én d. u. 1/2 óra körül esküszik örök hűséget Flesch Regina kisasszonynak.

— **Hirdetmény.** Zombor szab. kir. város tanácsa közhírré teszi, miszerint az 1895. évre érvénytel birandó országgyűlési képviselő választói névjegyzék egybeállításával megbízott küldöttség folyó évi május hó 23-án a belvárosi, május hó 25-én a felsővárosi, május hó 26-án cservenya, május hó 28-án a bánát és május hó 29-én a szelence külvárosi névjegyzékek egybeállítását mindenkor délután 3-6 óra közt a városhaza tanácstermében fogja megejteni, mely küldöttség előtt a névjegyzékek leendő felvétel céljából az 1974. évi XXXIII. t. c. 36. §-a értelmében a jogosultak személyesen is jelentkezhetnek. Zombor, 1894. évi május hó 15-én. Schlagger Gyula s. k., polgármester.

— **A szerkesztőségünk mellett levő Nikolics-féle házat,** melyet Brankovits György patriárcha, a szerb nemzeti alap részére megvett, tegnap óta bontják, hogy helyére egy díszes épületet emeljenek a jós. kelmi tanítóképzde elhelyezésére. Az új épület, mely a bajai úttal éppen szemközt álland kétségteletlenül emelni fogja azt a perspektívát, melyet városunk a vonatról érkező idegennek nyújt.

— **Hirdetmény.** Zombor s. kir. város tanácsa részéről enzenel közhírré tétetik, hogy az 1893. évi 44. t. cz. 12. §-a 2. a) pontja értelmében az 1894. és 1895. évekre, vagyis két évi érvénytel kivetendő III. oszt. kereseti adótételeknek az adókövető bizottság által I. fokozat leendő megállapítása céljából a tárgyalási sorrend az említett bizottság elnökének értesítése szerint következőleg lett megállapítva u. m.: 1894. évi május hó 19-én a Belváros 9/13—44/2. lajt. a. május hó 21-én szintén Belváros 46/14—90/3. lajt. a. felvett adókövető bizottság a fent tárgyalt napok mind-egyikén délelőtti 8 órakor kezdő meg működését, a tárgyalás a pénzügyügyi épületnek Szt. János tér 226. szám földszinti termében fog megtartani. Félreértések kikerülése végett megjegyeztetik, hogy a fent említett adómeg-

állapítás, csak a múlt 1893. évben keletkezett és III. oszt. kereseti adó alá tartozó üzletekre, vállalatokra és egyéb haszonhajtó foglalkozással bíró egyénekre vonatkozik és ez esetben az 1893. évben 3 évi érvénytel már megadott adókövetéseket, ezen tárgyalás nem érinti. Végül megjegyeztetik, miszerint a fent hivatkozott törvényezik szerinti az adókövető bizottság üléséi nyilvánosak lévén, azokon az érdekeltek személyesen is megjelenhetnek. — Zombor, 1894. évi május hó 10-én. Schlagger polgármester.

— **Elítélt prépost.** Mamusch Máttyás szabadkai prépost plébános állott vádlottként a múlt héten az ottani büntető járásbírósa előtt családi állás elleni kihágás miatt. A dolgot előzményei ezek: egy szabadkai tisztviselő házasságon kívüli gyermekét törvényesítette házasság után s megkereste a prépost-plébánost, hogy igazítsa ki az anyakönyvet, amit a prépost-plébános határozottan megtagadott. Az aya erre per után ismertette el a gyermek törvényesek s a szabadkai kir. törvényezik múlt évi november hóban megkereséssel a prépost-plébánost az anyakönyv helyesbítésére véget. A de nem azért prépost is a plébános, hogy engedelmessédjék a törvényeziknek! Nem igazította ki az anyakönyvet. Erre az aya feljelentést tett ellene családi állás elleni kihágás miatt, melyben a bíróság vétkesnek találta a prépostot s 50 forint pénzbírással büntette. Az ügy különben a felsőbb bíróságot is foglalkoztatni fogja, hova az a prépost felebezése folytán kerül.

— **Az „Emke“ f. évi június hó 3-án tartja** idői nagy közgyűlést Tordán, s ez a közgyűlés kapcsolatos lesz a báró Josika Miklós születése házának emlék táblával leendő megjelenése ünnepélyességével. E czelra egy 100 tagu rendező bizott ág alakult Gr. Bethlen Géza tiszteletli elnök, Velits Ödön tordai polgármester elnök és Sándor Kalmán társelnök vezetés alatt. Az ünnepélyekben résztvenni kívánóknak Veits Ödön polgármester-elnök készségesen nyújt bármilyen felvilágosítást.

— **Uj doktor Zen'tan.** Fischer Jákó a „Zentai Közöny“nek volt felelős szerkesztője május hó 6-án Budapesten a jogtudori szigorlatot sikeresen letette s doktorjává avatása 11-én meg is történt.

— **Az „Ada-Moholi Közöny“** eddigi szerkesztője Dreisinger Ferencz, mint a lap utolsó számában olvastuk, vissza lépet s ezután a lap kiadóutalajdonosa Bergel Adolf lesz a felelős szerkesztő.

— **Érteítés.** A szabadkai m. kir. áll. tanítóképző intézetében a f. évi tanképesítő vizsgálatok írásbeli része május hó 21-én szóbeli része pedig f. évi június hó 21-én a következő napjain fognak megtartani.

— **Arany-ünnepély.** A szabadkai főgymnázium ifjusága az „ünnepély kör“rel az élen f. hó 20-án (vasárnap) d. e. 10 órakor „Pest“ szálló nagytermében fogja megtartani szokásos évi „Arany-ünnepélyt“.

— **Fényes esküvő.** Kiss Károly földbirtokos s tartalékos m. kir. honvéd hadnagy f. hó 8-án a bajai róm. kath. templomban esküdt örök hűséget Paeséri Mészáros Rózsa kisasszonynak néhai Paeséri Mészáros József földbirtokos és neje néhai gróf Odeschally Korina leányának. Az eskütést Berényi Dániel bajai apát-plébános nagy segédlettel végezte. A násznagyit tisztelt a menyasszony részéről kis-zombori Rónay János országos képviselő, a vőlegény részéről pedig Nagy Ferencz szegedi kir. törzs. bíró teljesítették. Az esküvő után az ifjú házaspár a vőlegény birtok Kis-Hagyásra utazott.

— **Blondin a Henry-féle cirksusz nálunk is ismert csodaelfántja,** akaratán kívül okozója lett annak a szerencsétlenségnek, mely múlt héten Szabadkán, a „Barány“ vendéglő népszerű vendéglősnékné, Lichtneckert Andrásnak köziszteletben álló nejét érte. A cirksuszboldog, mint ez már vidéken szokás, reklám kedvéért sétára indulának, s természetesen, hogy ha már megindultak sippal dobba, hát az elfántot sem hagyják odahaza. Így történt, hogy mikor a „Pest“ szálloda elé értek, szemközt jött velük Lichtneckert kocsija, melyben a vendéglősné neje ült. A lovak az elfántot meglátva, megdöbbsztek; a vendéglősné érez-

vén a bekövetkező veszedelmet, csak hogy megmenekülhessen, kinyitotta a kocsiablakot, de szerencsétlenül, mert a szegény asszony ott nyomban a lábát törte az esés következtében, és csak az arra járók segítségével mehetett be lakására, hol azonnal orvosi kezelést alá vették.

— Német színészek városunkban. Posinger M. tartotta szerdán, folyó hó 16-án „Ihr Corporal” bohózatot előadásait a Vándorszínház szálló kertje helyiségében emelt színpadon. Csütörtökre bohózat van előadásra kitűzve.

— Völtők a következő meghívót. A zombori kaszinó-egylet dalárda folyó évi február hó 12-én megtartott közgyűlésén határozatképpen kimondta, hogy szeretve tisztelt elnökönek Pribil Ernő urnak, az egylet irányában tanúsított buzgó, fáradhatlan és sikeres működésének némi elismerésként arcképét az egylet helyisége részére lefesteti s azt ünnepélyesen leleplezi. Az arckép-leleplezési ünnepélynek az egylet helyiségében leendő megtartására újabb határidőtül 1894. évi május hó 24-ik napja kitűzettek; midőn erről tisztelettel értesítjük, egyszersmind felkérjük, hogy ezen ünnepélyen megjelenni sziveskedjék. Az ünnepély tárgyszorozata l. 1894. évi május hó 24-én délelőtt 10 órakor gyűlékezés a kaszinó négyteremben. 2. Ünnepelnek a megjelenésre felkérőre. 3. „Szózat”, éneklő a dalárda. 4. Ünnepi beszéd, tartja Bárczi Iván. 5. „Hymusz”, éneklő a dalárda. 6. 1894. évi május 24-én esti 8 órakor táncszal egybekötött társas vacsora. Egy teríték ára férfiak részére 1 frt 50 kr., nők részére 1 frt. Zombor, 1894. évi május hó. Teljes tisztelettel Popovits Sebő s. k., alelnök. Frindt József s. k. titkár.

— Szél Ignác miniszteri tanácsos még egyre tartja a vizsgálatokat meggyökben. Az elmúlt héten — mint tudósítónk értesít — a szabályai, bukni, plávrjai, ó, új és német palánkai és a csurohíj jegyzői hivatalokat vette beható vizsgálat alá, s innen Bajmokra ment ugyan e célból. Schmausz alispán általánosan kiseretében van. Nagyon jó lenne ez a vizsgálat, mert hogy reá fér a megyebeli jegyzői hivatalokra, talán senki sem fogja tagadnába venni, de attól tartunk, hogy nem elég beható. A fő baj, hogy a miniszteri tanácsos nem értven a nép nyelvét, a megyebeli urak tolmácsolására van szoruló. Hát hiszen mi egy világért sem akarjuk ezen urak intencióját gyanúsítani, megengedjük, hogy ők iparkodnak hűséges tolmácsai lenni a panaszosoknak, de ha azután a panaszokból bizonyos színezeteket elhagynak, azt már nem lehet nekik rossz neveten venni. Utóvégre a szenteknek nemcsak a kezük, de talán a nyelvük is maguk felé hajlik.

— Pályázat. Dr. Samassa József egri úrnek 6 Nagyméltósága, egy, az egri angol kasszonyok zárdájában üresedésbe jött Bartkovich Béla úrnek, féle alapítványi helyre pályázatot hirdet. Határidő Julius 20-ka. Pályázathat katonai tiszték leányai és árjai, kik legalább 10 évesek, a 14-ik életévét azonban még túl nem lépték. — Közlebbi értesítést ad a 23 hadkiegészítő parancsnokság Zomborban.

— A sommás eljárás szabályozó törvénynek külsőben álló életbe lépése elkerülhetlenül tette a törvénykezést illető bányák és illetéksabályoknak némi módosítását. Ezt célozza azon törvényjavaslatok egyike, melyet a miniszterelnök, mint pénzügyminiszter tegnap a képviselőház elé terjesztett. Az illetéksabályok egyetemes reformjára nem terjeszkedik ki a javaslat; mielőtt ez célzatosan megtörténhetne, bevárandónak tartja a kormány, mint a törvényjavaslat indoklása is kiemeli a magánjognak kodifikálását. A most szóban forgó részleges illetékreformot különösen az a körülmény tette szükségessé, hogy az állam kincstár megővőssége azon jövedelem-csökkenéstől, melyet a sommás eljárás a tárgyalásnak, a bizonyítás felvételnek egyszerűsítése és könnyítése s általában a peres ügyek gyorsabb lebonyolítása s a felelővel korlátozása folytán maga után vonna. Erre való tekintettel némi többletelésk is foglaltatnak ugyan a törvényjavaslat által célba vett mo-

dosításokban; de — mint a miniszteri indoklás kiemeli, — ezek általánosságban eléggé indokolva vannak a kincstár fenyegető veszteségei ellensúlyozásának multhatlan szükségével, el is tekintve attól, hogy „az igazságügyi és közigazgatási reform roppant költségei már éppen szűkössé teszik az eddigi bélyeg és illetékjövödelmeknek nemcsak megővését, hanem némi fokozását is.”

— Hymen. Götche Károly kulai adóhivatali ellenőr eljegyezte Ritter Anna kisasszonyt, Ritter Agoston nyug. adóhivatali ellenőr és volt m. kir. kataszteri becselő biztos kedves leányát.

— Jegyzőválasztás. Cséb község jegyzőéi egyhangulag Zsigmond Gyula lett megválasztva.

— Gyilkossági kísérlet. Mint lapunkat Palánkáról értesítik, ifjú Bunda János asztalos mestert egy segéde öléai szándékkal készlet megszurta. A tettes megszökött.

— A bajal Tóth Kálmán szobor leleplezési ünnepélye f. évi június hó 3-án lesz. A leleplezési ünnep előestéjén a bajal — Tóth Kálmán nevével viselő — főgymnásiumi önképzőkör nagyobb szabású hangversenyt rendez. Az ünnepes programja a következők lesz: 1. Délelőtt 10 órakor díszgyűlés a város háza nagyteremben és kivonulás a szobor-teret. 2. Hymnus, éneklő a tanítványok egyesült dalárdája. 3. Dr. Horváth Cyrill a szoborbizottság nevében a szobrot leleplezi és a törvényhatóságnak átadja. 4. Dr. Hegedűs Aladár polgármester a szobrot a város nevében átveszi. 5. Dömötör Pál elszavalja pályanyertes ódáját. 6. Koszorkó letétele. 7. Szózat, éneklő a tanítványok egyesült dalárdája. 8. Déli 1 órakor díszesed a „Barány” fogadó színházi termében.

— Ő-Becséről írja levelezőnk, hogy Adán és Moholn mozgalom indult meg egy új kir. járásbírósnak Adán leendő felállítására véget. Ugy tervezik, hogy az adai járásbíróshoz tartoznék Moholn kívül még Petrovosszello is, de — a mint levelezőnk írja — a petrovosszellőket ebbe aligha egyeznek bele, mert hát Ő-Becséhez közelebb is vannak, czelszerűbb a vasúti összeköttetésük is és egyéb hivatalokat is (adóhivatal, telekkönyv, szolgabíroság) ugyanitt találják.

— Palicson állandó posta lesz egész éven át. A palicsi állandó posta részére Veremes Lajos megfelelő fér és lakhelyiségeket ajánlott fel palicsi épületeiben. Ez ajánlat folytán a kereskedelemügyi miniszterium f. évi április 15-én kelt 15255 sa. magas rendeletével az ajánlat elfogadásával az állandó posta felállítását elrendelte és utasította illetékes szakközvetítő a kötelező nyilatkozatnak Veremestől kivételére.

— Belvizeknek mesterséges csatornába vezetése. A földmivelési miniszter egy vizrendőri kihágási ügyet felebbezés folytán felülvizsgálat alá vevén, a főlgyabírói végzés megsemmisítésével vádlottat az általa bejelent pusztai belvizeinek hatósági engedély nélkül mesterséges csatornába történt levezetése által elkövetett kihágásért elítélte, kijelentvén, hogy belvizeknek valamely mesterséges csatornába időszakonként való levezetése, ha az első és másodikok hatóság által erre megadott engedély közbevetett felebbezés következtében harmad tokon még el nem bírálta, jogerőre nem emelkedett: hatósági engedély nélkül véghezvitt s így a vízjogi törvény 42-ik §-ába ütköző cselekményt képez, mely miatt a tettes büntetendő s a víz levezetésétől eltiltandó.

— X Lélekemelő ünnepély folyt le a budapesti első leánykiházasító egylet új palotájában a folyó hó első napjaiban. A zárkövet tették le azon épülethez, melyet az egylet a Teréz-köruton, három utczába néző homlokzattal emeltetett. Az egylet előlégi állását és kipróbált közhasznu voltát eléggé bizonyítja az a körülmény, hogy az ünnepélyen a székes főváros vezérferfiái: Gerlóczy Károly és Márkus József polgármesterek, a Lipót- és Erzsébet város országgyűlési képviselői: Mezey Mór és Dr. Morzányi Károly számos más kitűnőséggel együtt megjelentek. Az ünnepélyt

dr. Reich József igazgató nyitotta meg, kinek bevezető szavai után küldöttség hozta a terembe Schwartz Ármín elnököt s dr. Wittmann Mór tartott az egyestület 31 évi, folyton erősödő működéséről felelté érdekes beszédet. Az emberszeretet nemes érzelme a legelsőbb védőbástya a század végének fenyegető rémei, a socialismus és anarchismus ellen. Az első budapesti leánykiházasító egylet e nemes czél szolgálatában, a boldogság terjesztésében futotta meg eddigi pályáját s gazdag múltja kezeskedni fog egy még szebb jövőért. Az ünnepi beszéd után beillesztették a Róna József szobrász által készített művészi zárkövet az épületbe s ekkor általános nagy érdeklődés közt a székes főváros polgármestere, Gerlóczy Károly kir. tanácsos emelt szót. A polgármester közszózatban mondott az egyesületnek a főváros nevében ezen kiváló közhasznu intézet létesítéséért, a melynek pártját nem leljük a hazában. A közszózatban eltöltött hosszas és sokoldalú tevékenységének emlékei közt örömmel őriz egy kis emléket, azt t. i., hogy ő volt, a ki 30 évvel ezelőtt, mint Pest város hatóságának egyik jegyzője, az első budapesti leánykiházasító egylet alapszabálytervezetét előterjesztette. Örömmel emlékszik erre, mert az akkor elvetett mag kikelt, az ő szemei előtt nőtt a fa nagygyű, s árasztotta játékony gyümölcsét ezekre és ezekre. Az egylet saját ereje, saját munkássága által évtizedről évtizedre nagyobb sikereket ért s ma jól esik szólnak konstatálni, hogy megelégedéssel tekinthetnek vissza az egylet vezetői a megfuttott pályára s ama nagy közgazdasági missióra, a melyet az egylet betöltött s betölteni a jövőben is hivatva van. A polgármester szavai általános lelkesedést keltek. Reich József köszönetet mondván egy Gerlóczy polgármester urnak, mint a többi jelen volt előkelőségnek a szives megjelenéséért, a minden tekintetben sikerült szép ünnepély véget ért. Az egyesület, mely első volt a magyar hazában, mely kölcsönösség elvén alapult, igen szilárd helyzetnek örvend a midőn az elnökség és igazgatóság köszönetet érdemel működéséért az egyesület, mely a nagy közönös figyelmét is a legnagyobb mértékben megérdemelte.

## Vetések állása.

Nemes-Militics (május 14). Pünkösöd szombatján és pünkösöd vasárnapján végre határunk is részesült egy jóteknony esőben. Hetek óta hiába vártunk, a gazdák már — már kétségbe kezdtek esni, míg végre a pünkösöd meghozta nekünk is a várt áldás. Szombaton egy kis jég is esett, de kárt nem tett. Most a vetések általában kielégítettek mondhatók.

Nemet-Palánka május 13. Határunkban és a környéken a vetések állása oly szép, hogy a legjobb reményekre jogosít. Eső ugyan elkellene, de az eső hiány dacára még sincs okunk a panaszra.

Kernyaja május 16. Tegnap határunkban mogyoru nagyságu jég esett. A mezze a jég eső elvonult, az egész gabona termés tönkre van téve.

Szabadka május 16. Valósággal okunk lenne az irigységre, mikor olvassuk a különböző vidékekről beérkező tudósításokat, melyek a vetések kedvező állásáról szólnak. Bizony a mint nálunk ma a gabona neműek állanak még csak közepes termésre sem lehet kilátásunk.

## Irodalom, művészet.

**Magyar történelem a ponyván.** A Róza Kálmán es neje czég kiadásában és Böngréfi János szerkesztőségében megindult népies vállalatból imár 14 füzet hagyta el a sajtót. A legújabbban megjelent füzetek a Hunyadyak fényes korát, a tehetetlen Jagellók siralmas dolgait, s a mohácsi vész utáni szomorú állapotokat tárgyalják világos, népies nyelven úgy, hogy a föld jámbor népe is megértheti a történeti mozzanatokot. A félrevezetett nép részére a legjobb orvosság a felvilágosítás. Hadd álljon a saját szemével. Módot és alkalmat kell nyújtanunk, hogy a történet iskolájából élettapasztalatokat merithessen. Ezért nem tudjuk eléggé ajánlani, hogy a hatóságok, testületek, egyesületek, jegyzők, lelkészek, tanítók, s általában a nép vezérei és barátai terjeszték a nép között a hazafias vállalat jóra való füzeit különösen ott, ahol a nemzetiségi izgatások vagy a szocializmus prófétái terjesztik a maszlagot, hogy így a káros hatásokat ellensúlyozzák. A füzetek címe: 11. sz. A törökverő, világhírű hős Hunyadi János magyar hadvezér csodálatos élettörténete. 12-ik sz. A legnagyobb magyar király Mátyás az igazságos, dicső históriája. 13. sz. Derűre boru vagy a magyar nemzet siralmas napjai a tehetetlen Jagellók idejében. 14. sz. Szapolyai, az utolsó nemzeti király és az első Habsburgok. A füzetek ára 2 és 4 kr.

**Előfizetési Felhívás.** Kedves Magyar közönség! A sajtó által már előzőleg jelzett „elátkozott birtok” czimű, vaskos kötetet tevő regényemet befejeztem. Három hét lefolyása alatt kerül ki a sajtó alul s járja be a hazai könyvkereskedéseket. Midőn eme első nagyobb művem a világ elé bocsájtom, egyuttal bátor vagyok felhívni a kedves magyar közönséget, — ki ifju korom ifju írói multjában is már előnyös tanujelét adta meleg rokonszenvének, — hogy a műre való előfizetésével nagylelkűen támogatni kegyeskedjék. Művemet keresetlen egyszerűséggel írtam meg. Nem igyekeztem rémregényt faragni az olvasónak, kerültem a mai könyvirodalomban oly sürűt kereset lélekfel-élyező, erkölcsölő pikantériát. Regényem a következő tizenegy fejezetből áll: Ki ad többet? — Kaparó fiskális. — Megkerült asszony. — Csöppkövek, jégszivek. — Az elátkozott birtok. — A piros kastély lakói. — Az első vendégek. — Lescinsky gróf. — A nagybácsi. — A falu nemtői. — Arany napok. Az „elátkozott birtok” három hét múlva bocsájtatik az előfizetők rendelkezésére, csinos kiállításban, vaskos kötetben, fűzve, kívánatra díszkötésben. Fűzve ára 1 frt (2 korona.) Kötve ára 1 frt 50 kr. (3 korona.) Az „elátkozott birtok”-ra az előfizetési öszszegnek a hó végéig Davidovics Ede könyvkereskedő címére: Budapest, Erzsébet körút 36. szám alá küldendők. Midőn a kedves magyar közönséget előfizetésre hívom fel, egyuttal kérom ismerős és baráti körökben is művemet terjesztetni a előfizetések gyűjtésével pártfogolni kegyeskedjék. Isten nevében, hazafias üdvözléssel gelsei Biró Zoltán, a „Budapesti Néplap” fõmunkatársa.

## Hirdetések

## LEONHARDI-féle ténák

a legjobbak. — Csak egyedül valódi, a feltalálótól Leonhardi Aug. Bodenbach a. d. E.

ezen védjeggyel



osztr. cs. k. szab. sz. 36089.

m. k. szab. sz. 48274

## Író-ténák.

Anthracen-tenta kék-fekete  
 Extraf-könyv tenta „ „  
 Alizarin-tenta, zöldes-kék-fekete  
 Gallus-tenta,  
 Weltpost-tenta, nagyon fekete

Legjobb hig ténák könyvvezetéshez; hirtartalan tartású írómányoknak. — Szabadalmazott eljárásom szerint készítve.

## Copir-ténák.

Anthracen-Copir { kitűnő kópiákat szolgáltatnak, egyszersmint könyv.  
 Alizarin, írő és Copir { bevezetésekhez is alkalmas.  
 Encre Violette noire communicative { Egyedüli ténák üzleti levelezéshez,  
 violette Doppel-Copir { melyekből hónapok múlva is szép  
 Fekete Weltpost-Copir { másolatok író gépekhez készíthetők tarthatók meg.  
 Non plus ultra Copir ad 4—6 Copiát. — Tartós, bankok, biztosítások és tengerentúli levelezéseknek.

Színes ténák. Aptograf-tenta Hektograf-tenta, folyékony tusch, mérnökök és rajzolóknak; tinta-por és kivonat-bélyegfestékek, Copir festékek legszebb másolatok író gépekhez készíthetők fehérenemű jegyzésekhez, folyékony enyv és gummi, halenyv, fényenyv; Eau de Labarraque, ténatofoltok eltávolítására fehérenemű és papírról.

Pecsétviaszok, bankviaszok ff. stb. stb.

A legtöbb írókészülék üzletekben a bel és külföldön kapható.

Elismert legtisztább

alkalikus

**KRONDORFI SAVANYVÍZ**

Asztali-

és gyógyviz

orvosi tekintélyek tapasztalata szerint élvívő gyógyhatással bír  
 köhögés és rekedtségnek, tüdő-, gyomor- és hólyaghurutnál.

**Borral vegyítve fenséges ital.**

Zomborban kapható: Heindlhoffer R., Mayer és Thum, Weidinger S. és Zs. és Strilich Zs. uraknál.

Magyarországi főraktár:

Bauer Lajos és testvére Budapest, Arany János-utca 9. szám.

# Vasuti menetrend.

— Érvényes 1894. évi május 1-től fogva. —

## Budapest k. p. u. — Zimony — Belgrád

	Keleti express	Személy vonat	Gyors vonat	Személy vonat	Vegyes vonat		Keleti express	Vegyes vonat	Személy vonat	Gyors vonat	Személy vonat
Budapest ind.	1.45	7.35	2.35	4.45	9.20	Belgrád ind.	7.49	2.25		5.09	8.05
Szabadka	4.56	1.46	6.17	4.10	5.35	Zimony				7.47	11.16
Topolya		2.34	6.50		6.49	Ujvidék	9.18	6.27		8.31	12.18
Hegyes-Feketehegy		2.56			7.20	Verbász-Kula		8.09	5.09	9.—	12.36
Verbász-Kula		3.16	7.21	6.40	7.40	Hegyes-Feketehegy		8.34	5.45		
Ujvidék	6.40	4.19	8.13		9.19	Topolya		9.12	6.43		1.—
Zimony		6.55	9.51		11.58	Szabadka	10.57	11.26	5.05	9.46	2.20
Belgrád érk.	8.04	7.05	10.—		12.18	Budapest érk.	2.02	7.—	10.15	—	7.35

## S Z E G E D — Z E N T A.

Szeged ind.			4.15	2.20	Zenta ind.	7.10	5.25				
Zenta érk.			6.30	4.43	Szeged érk.	9.32	8.13				

## S Z E G E D — S Z A B A D K A.

Szeged ind.			3.07	8.12	11.56	Szabadka ind.	6.37	8.45	10.58		
Szabadka érk.			4.37	9.22	1.20	Szeged érk.	7.46	10.12	12.17		

## S Z A B A D K A — B A J A.

Szabadka ind.		6.50	2.45	5.30	Baja ind.		7.27	7.	10.40		
Bács-Almás		7.58	3.53	7.02	Bács Almás		9.25	8.18	11.58		
Baja érk.		9.—	4.55	8.20	Szabadka érk.		10.30	9.10	12.50		

## S Z A B A D K A — Ó B E C S E.

Szabadka ind.			2.13	5.12	Ó Becse ind.		4.48	2.—			
Zenta			4.53	7.30	Zenta		7.	4.05			
Ó-Becse érk.			6.31	9.22	Szabadka érk.		8.53	6.07			

## S Z A B A D K A — D Á J L A.

Szabadka ind.		6.32	6.22	2.05	4.50	Dálja ind.		9.45		6.14	5.38
Tavankut		7.03		2.29	5.20	Gombos		10.59	3.40	7.26	7.24
Bajmók		7.33	6.55	2.49	5.49	Szóna		11.12	3.56	7.38	7.39
Nemes-Militics		8.17	7.22	3.20	6.28	Prigl. Szt-Iván		11.27	4.14	7.50	8.—
Zombor		8.46	7.41	3.41	6.55	Zombor		11.54	4.46	8.55	8.35
Prigl. Szt-Iván		9.16	7.59	4.02	7.22	Nemes-Militics		12.09	5.06	8.27	8.58
Szóna		9.30	8.11	4.16	7.39	Bajmók		12.47	5.58	8.55	9.47
Gombos		9.49	8.22	4.28	7.54	Tavankut		1.03	6.22		10.10
Dálja			9.28	5.37	9.44	Szabadka érk.		1.26	6.55	9.27	10.40

Jegyzet. Az esti 6 órától reggeli 6 óráig terjedő éjjeli időben az óraszámok kóvér betűkkel vannak megjelölve.

**Nem a kovácsnál kell szemet vásárolni! ezt mondja a régi példaszó.**

Ezt joggal mondhatom telepítvényemre, mert csakis egy ily nagy üzlet mint az enyém mely óriási árúkézleteket készpénzen vásárol képes kevés költség mellett, ami csakis a vevőnek van hasznára.

Ehragadó szép szövetminták magán vásárlóknak, ingyen és bérmentve. Dus tartalmú mintakönyv amilyen még nem létezik szabóknak bérmentetlen.

### Öltözékeknek való kelmék

Peruvien és Dosking a magas Clerus számára, előírás szerinti szövetek a cs. és kir. tisztviselői egyenruhákra, továbbá a rokkantak tűzoltók, egyenruhára, kocsáthuzat, Loden szövet, vízmentes vadászöltönyökre, mosószővelek utazó plédok 4—14 frtig stb.

Dicséretes, becsületet tartos tisztá gyapot szöveteket, melyek alig ütök meg a szabónak fizetett árat, ajánl.

### Stikaroisky János,

BRÜNNBEN.

(das Manchester Österreichs.)

A legnagyobb posztó-raktár fél millió értékben Szétküldés utánvét mellett.

Levelezés: Német, magyar, cseh, olasz, francia, longyel és angol nyelven.

ALAPITTATOTT



1841. ÉVBEN

## A pesti magyar kereskedelmi bank

váltó-üzlete

BUDAPEST, V., DOROTTYA-UTCZA 1. SZÁM

saját házában.

Részvényszerű 10.000,000 frt.

Tartalékalap 4.4000,000 frt.

Vesz és elad mindenemű értékpapírt a hivatalos tőzsdei árfolyamok alapján; tőzsdei műveleteket a legjutányosabban eszközöl; pénzügyi műveletekre nevezetesen szolgálnak szakszerű felvilágosítással; igérvényeket minden huzásra becsajjt ki; előlegot nyújt értékpapírokra; díjmentesen megvizsgálja a sorsjegyeknek és sorsolando értékeknek huzásait; kisorsolás által érhető árfolyamvesztés ellen biztosít sorsjegyeket és sorsolando értékeket.

# KLITHIA

A BŐR  
ÁPOLÁSÁRA  
Az arcbőr szépsége és  
FIHOMITÁSA  
**ZSIRPUER**

Legelőgátsabba töltötte bal és szilopuder felét, rózsaszin vagy sárga.

Vegyileg megvizsgálva és ajánlva Dr. J. J. Pohl és k. tanár által Bécsben.

Elismert levelek a legjobb körökből minden dobozhoz mellékelve.

## Taussig Gottlieb

finom toletté szappanak gyáros és illatszerek főraktára  
BECS I. Wollzeile Nro 3.

Kapható: a legtöbb illatszert, drogna és gyógyszerárakban.



Egy doboz ára 1 20  
elküldés utánvét vagy  
az összeg előleges be-  
kötése után.

# Cséplőgéptulajdonosoknak!

Aziurikány-észilvölgyi magyar kőszénbánya részvénytársaság  
ajánlja a cséplési időnyre a gőzcséplőgépekkel rendelkező t. földbirtokos urak-  
nak

## Iső minőségű lupényi kőszénét

mely gőzfejlesztő erőben majdnem egészen egyenrangú a legfinomabb porosz-  
szénekkel  
és mint **darabos, koczka, dió-, rostált-akna-, akna-, dara-  
és porszén** jön forgalomba.

Megrendelések ideje korán küldendők a társaság vezérigazgatóságához **Buda-  
pest, Nádor-utca 13.**

## Minden köhögés

valamint mindennemű chatarus megbetegedés a légesőben, gége-  
haj, tüdőhaj, továbbá lélekzési nehézségek, szűkmellűség  
nyálkásság, számarhurut, gége csiklandás és kezdő tuber-  
kulozis leggyorsabban eltávolíthatnak, a már évek óta jó hatásnak  
elismert „Szent György tea” egy csomag ára 50 kr. és a hozzá  
artozó „Szent György porok” egy doboz ára 50 kr., a haszná-  
lati utasítással együtt. Par napi használat után már is észlelhető  
ezen gyógyszer hatása. Két adagnál kevesebb nem küldetik szét  
lőstaszétküldésnél 20 krral több számítottatik. Megrendelhető csakis  
a „Szent Györgyhöz” címzett gyógyszerárban Bécs, V/2  
Vimmergasse 33. Kéretik az összegnek póstaualvány útján való  
előzetes beküldése.

## Nagy raktár



mindennemű varrógépek  
ből varrógépresek, gép-  
tük szijjak stb.

### HÁZI SÜRGÖNYÖK

Telephonok és  
villámhárítók berende-  
zése. Javitó műhelyem-

ben -- varrógép javítások és electrotechnikai mun-  
kák elfogadtatnak.

Szöllőkert-birtokosok  
és bortermelők  
figyelmébe!

### „Viktoria”

Szabadalmazott szőlő  
fecskendő egyszerű és  
felette célszerű szerke-  
zete miatt az összes sza-  
kértők elismerését  
kivívta.

### Figyelmeztetés!!!

Budapest fő- és székvá-  
ros szőlő és gyümölcs  
gazdasági intézője  
permetező gépmről kö-  
vetkező véleményt adott:  
119 szám

1894



A gépszerkezete elegendő erős vörös rézlepleből készült belül cizelve úgy türes mint megtöltött állapotban  
könnyű és könnyen kezelhető. Permetező készüléke megfelelő nyomás mellett kitűnően működik mindkét oldalra,  
nemkülönbén a kétoldalú permetező készüléknek szabályozása is sikerültnek mondható. —

A fenti tulajdonságok alapján a gépet mindenkinek őszintén ajánlhatom.

Budapesten 1894 év. márczius 24-én

(P. H.) Deák Tamás s. k  
főv. g. intéző.

Vidéki megrendelések, jótállás mellett gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

**Zimmermann Em.**

ZOMBORBAN.

## Máriazellii Gyomorcsépek

nagyszerű hatnak gyomor bajoknál, nékdőzhetetlen és átlófárasztóan ismeretlen és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzöslehellet, lefogyás, savanyú felbőlgés, hasmenés, gyomorfájás, felesleges nyálkázás, lazaság, undor és hányás, gyomorgörög, akadása.

Hatásos gyógyszernek bizonyult lejjáránál. A menyinyben ez a gyomortól származó, gyomortulterhelésnél ételökkel és italokkal, gillazták, májbajok és hámrheumatizmusnál.

Emeltett baloknál a **Mariazellii gyomorcsépek** évek óta kitűnőnek bizonyultak, a mit azaz meg azaz bizonyítvány tanusít. Egy kis üveg ára használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár:

**Török József** gyógyszerész

Hudapest, Király utca 12 sz.

A vadjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni! Csak oly csépeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára sárga szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brady) és ezen szalaggal: „Valódiságot bizonyítom”.

A **Mariazellii gyomorcsépek** valódián kar

Zombori: Galle E. gyógyszer. Apatin: Rátay Th. gyógyszer. Petrv. sz Balogh. gyógyszer Szt-Tamason: Barakovits L. gyógyszerésznél.



Ujvári

## Gazdaság bérbeadása.

A Vukovári uradalomban egy 800 krt. holdas (új törér) gazdaság folyó év október 1-sejétől hat egymás után következő évek-re szabad gazdálkodás alatt bérbe adatik.

**Vukovári uradalom.**

ELSŐ PÉCSI

kerékpár-raktár

Fichtl Károly

gépész és mechanikus.

Nagy választék  
angol és német  
kerékpárokban.

Teljesen berendezett kerékpár-javítóhely.



Ajánlja magát mint szakmechanikus hazai és szobalel-graphok, távbeszélők (Telephon), villámlámpák és hasonló mechanikai munkák végzésére.

**Kerékpár és varrógép-javító** sokat a legelőnyösebb és jutányosabb áron eszközöl. Árjegyzék kívánatra ingyen.



# A „Fehér Hajó”-hoz

cimzett régi, jónevű zombori szállodát átvette, és a kor igényeihez képest berendezve, a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánlja

## Fichtl Károly,

az első pécsi kerékpár-raktár tulajdonosa

ZOMBORBAN.

Pentéken délben és este halpaprikás